

诗画新集醉人间

——平桥区明港镇走出特色美丽乡村之路



新集留守儿童小学

□本报记者 郭靖

“南有郝堂，北有新集。”在宜居之城信阳，郝堂村、新集村，位于信阳市平桥区一南一北，不同的建设风格造就了同样的美丽；不一样的“美丽理念”却同样惹得游人醉乡里。

穿过苍翠的山岗，寻着淡雅的荷香，记者慕名来到这个“醉人”的美丽乡村——平桥区明港镇新集村。在满目苍翠的美景中穿行，记者面前，一幅幅乡村画卷渐次展开：

碧绿的荷塘里，荷叶田田，荷风送爽；街旁溪沟内，清水淙淙，大街小巷干干净净；红砖石瓦、土坯小屋，一栋栋古朴的农家小院，散落在青山绿水间，勾勒出如画的田园美景。

“过去是荒草房、土泥路、垃圾遍布，许多破屋无人住；现在是整洁房、石子路，门前有花、院后有树，城里人来了都不想走。”说这话时，明港镇镇长刘光金笑容满面。

2014年，明港镇以新集村为示范点，大力推进改善农村人居环境、建设美丽乡村工作，以提高农村留守儿童教育质量和生活质量为主题，加大环境整治，农村面貌焕然一新。

在接下来的采访中，从众多村民和干部的口中，更让记者感受到这里因美丽乡村建设焕发的魅力。



采莲蓬

美在底气：改善环境靓家园

新集村地处明港镇西部，距镇区约5公里，人口聚集，有13个村民组，人口2586人。第一次来新集的人可能无法想象，这里曾经“垃圾无处去、污水到处流”，这个大别山下的普通村落曾和众多的豫南村庄一样，闭塞、贫穷，青年外出、老人孩子留守，许多民居都成了荒废的老屋舍。

近年来，信阳市农村环境整治工程开始向农村环境污染“开刀”，着力改善农村生活环境。为治理农村环境，明港镇全面实施清洁家园、清洁水源、清洁田园活动，努力实现“三无一规划一眼净”目标。

作为示范点，新集建设美丽乡村从垃圾分类回收开始，投资近30万在村南建设一座资源分类中心，坚持每日把村子的垃圾

进行统一收集、分拣整理，实现垃圾变废为宝，走出了一条示范引领之路。“农田秸秆、瓜果皮、烂菜、剩饭……属于可分解的生产、生活有机废料，均可入池沤肥，产生天然有机肥重新投入农业生产中。”

“村里各路口设有可回收和不可回收分类垃圾箱，村内每个商店门口都挂放着旧电池回收箱，由政府补贴商户，前期推行了一节电池换一瓶矿泉水的举措，鼓励人们将废旧电池送回回收箱，避免污染。”

“镇政府还为每家每户配发了竹编垃圾分类筐2个，引导农户垃圾分类从家庭做起，每日由包户保洁员收集垃圾，运送到村

资源分类中心进行分拣。”这是当地干部杨亚军的一番描述。垃圾分类回收后，垃圾“组团”踏上了良性循环再利用之旅，屋前屋后的垃圾少了，整个村的面貌也焕然一新。

如今的新集变了模样，村民环境卫生意识也随之明显提高。

村民孙建华说：“现在我们村环境好多了，看见有垃圾村民都会主动捡起丢到垃圾箱里，村里也多了保洁员，自己门前的小路修好了，自己没事也打扫整理，我觉得村里人的卫生意识是提高了。”

环境在变，农村在变，村民的生活也在变。这样的变化只是明港镇美丽乡村建设的一个缩影。去年至今，明港镇朝着“宜

居、宜业、宜游”的目标，围绕农村基础设施和农村公共服务，对水、电、路、气、生态绿化等多个方面进行完善提质。

为方便群众出行，明港镇硬化、整修进村道路10余公里，新建跨河大桥一座，在农民门前铺装近1500平方米石子景观路，全面启动农村安全饮水、改水改厕、沼气入户等工程，并新建垃圾分类中心一座，科学处理生活垃圾。

同时，为改观农村破旧面貌，还启动旧房改造，镇政府组织农民依照豫南民居风格改造房屋，鼓励农民新建、改造房屋。目前，仅新集村就新建房屋5户，改造房屋10余户，修缮各式建筑30多处，新集南北街美化效果初显。



村图书馆

美在朝气：扩建学校留民心

沿着整洁的街道而行，一座崭新的学校呈现在记者眼前，这里是一个对新集来说颇具知名度更具重要意义的地方——平桥区明港镇新集小学。

这是当地新扩建的一所留守儿童学校。同其他农村一样，由于大批进城“淘金”的农民工，新集村里产生了大量留守儿童，这些留守儿童父爱、母爱和教育缺失等问题的出现，带来了多年未能解决的社会问题。新集学校的创办，为留守儿童撑起一片天，也为孩子们带来大爱的天堂。

新集小学创建于2011年，其创办人是

当地早已家喻户晓的名人张立培。一听说有人来访，他热情地领着一行人边参观边说，“这里以前杂草丛生，一片荒凉，出现今天的可喜局面，离不开政府相关部门的政策支持和社会爱心人士的大力帮助。”

2014年，明港镇将新集小学改扩建工程列入明港镇“十件惠民实事”。如今，一幢幢教学楼、学生宿舍、教师安居房、学生餐厅已拔地而起。

目前，这里的在校生已发展到近400人，吸纳了新集及兰店、雷寨、冯庄等周边乡镇的留守儿童前来入学，解决了当地外

出务工者的后顾之忧。

刘光金告诉记者：“新集村就是依托留守儿童学校，通过恢复乡村教育功能，来实现复兴文化、复兴村庄，把新集村打造成美丽乡村建设的新亮点、休闲旅游的新景点，探索出了特色的美丽乡村之路。”

随着建设美丽乡村工程的推进，村里还建起了乡村图书馆、妇女之家、儿童快乐家园等文化娱乐场所。

在村子街道的另一边，一个家庭式农家书屋成为村民们日常文化生活的好去处。来到这里，村民们可以阅读到各种书籍。

记者在书屋看到，几个书架满满当地摆上了各种各类的书籍，文学、农技、历史等一应俱全，书屋还专门开辟一个休息场所，布置了板凳、茶几，陈设了一些自然古朴的木雕，文化气息扑面而来。

村口处，由红砖、石磨、石滚等废弃材料设计而成的文化小广场，也成了村民津津乐道的好去处。“建起小广场后，这里经常有艺术表演，大家都喜欢聚集在这里看演出，村里人之间的交流多了，村民的精神面貌也不一样了。”塘角小卖部的村民老吴说。

美在人气：规划产业富村民

虽已过了盛夏时节，村里荷塘内的荷花依然亭亭玉立。荷塘边，卖莲子的村民吆喝着竹筐内新鲜的莲蓬，笑容满面。

“采莲南塘秋，莲花过人头。低头弄莲子，莲子清如水。”用古诗中的词句来形容当地的莲蓬丰收之景再合适不过。

“今年夏天，村里的莲塘喜获丰收。最近，来此赏荷花、品莲子的游人络绎不绝。”杨亚军说，这对于信北的农村是件稀罕事。

原来，这些都得益于政府对莲藕种植的大力引导和扶持。去年，村里成立了莲缘种植专业合作社，合作社不仅给种莲的农民提供技术，而且还帮助收购他们卖剩的莲子，加上第一年政府对藕种的扶持，村民的收入高出了很多。

发展才是硬道理，没有产业的支撑，群众的口袋鼓不起来，美丽乡村终究只是一件华丽的外衣。基于这一认识，当地政府始终把发展大特色产业作为推进美丽乡村建设的核心。

新集村优良耕地多、林地多、水面广、水源足。在遵循自然发展规律、切实保护农村生态环境的前提下，新集围绕农村生态经济、生态人居、生态环境和生态文化，发展生态特色农业，展示出农村农业生态特色。

去年10月，新集集中流

转承包近600亩土地，通过平整土地、修渠挖塘，极大地提高了土地的效率。同时，结合打造美丽乡村的要求，引导大户种植大片高产油菜、优良稻谷、经济林果、花卉苗木、无公害蔬菜、水面养殖等。

今年村里还将实施新集冯庄高效农业产业化项目，集中打造风景长廊，建设油菜、紫云英、荷花观光带，生态农业观光园及林果采摘园；推行绿色生态产业链，开办特色农家饭、垂钓园等，以吸引周边城市居民观光旅游、休闲度假。

此外，新集还通过建设跨河大桥、河道治理，对村南小河进行治理，进一步丰富村内的自然风光；在农民旧房基础上，改造出农家书屋、村供销社、小卖部、农家院等富有特色的各式建筑，吸引游客参观、体验。

没有乡村之美，何来明港之美。以规划为引领，彰显特色、统筹发展，明港镇紧紧围绕办好寄宿制小学，提高农村留守儿童教育质量和生活质量的主题，以“不改变原始风貌，通过改造原有住房，改善居民居住环境，加强村民垃圾分类意识”为理念，全力把新集打造成为具有人文特色的美丽乡村示范点。

山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵。如今的新集，正成为明港镇最璀璨的明珠，变得越来越“绿富美”。



垃圾分类



幸福农家



荷景



村容整洁



小广场文艺汇演



妇女之家